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SKULPTUR I BUR


Skru radioen av og fyr opp med avisene! Naturen er svinet til med trusler, menneskene er fylt av olje og bensin og det nytter ikke å snakke med dem om annet enn om landegrenser.


Sett vin på bordet og la oss prate om det som er vakkert! Freden og naturen er blitt femtehjul på en helvetesvogn og tanken er stengt inne i en kasse som en jakthund i en godsvogn på vei tilbake fra instinktets mark.


Skjenk i!


Skulptur i stein blir låst inne i muséer som om den naturligste ordning i denne verden og den største æresbevisning til kunsten. La oss bare få alt i bur.


Skål!


Steinskulptur skal stå ute. Det er den skapt til. For stein er stein fra Arilds tid og har klart seg hittil med himmelen som tak.


På årets fredsommelige høstutstilling har Nasjonalgalleriet kjøpt inn en granittsak av den svenske billedhuggeren Bror Hjorth. Den skal heretter stå i et museum som er stengt fra 21 til 24 av døgnets timer.


Det er hamstring.


La oss heller sette den opp et sted i byen som har så inderlig godt av å se litt mer håndgjort ut.


Steinskulpturen forestiller Rodin, den største billedhuggeren i vår tid. Sinding og Vigeland har fått styrken hans selvom de har ?? stille med det. Asia og Amerika ?? har tatt bronseavstøpninger av arbeidene hans og kunstnere fra hele verden søker ham. 2 av dem er nå berømte mestere og Bror Hjorth har vært den mest særpregte elev ?? er av dem igjen. Det er altså en viss sammenheng i at den svenske billedhuggeren har laget et monument over den franske mester. Ja, det er en glimrende kunst?? logikk i det, for Hjorths arbeider er helt selvstendige, han etterligner ingen, hans hyllest er ?? åpen.


En franskmann av skole vil bemerke til Hjorths skulptur at den er litt barbarisk. Det er den. Den er praktfullt barbarisk. Og ?? godt, for i kunsten er det mange fine slaver men få barbariske herrer.


Det er nok av plasser og ?? og i det hele tatt rom som ville blitt husket bedre om dette arbeid ?? plasert der. Bak Stortinget, ?? Karl Johan, der hvor skopuss?? står er et ideelt sted. Jeg kan i farten nevne andre steder også for eksempel - , men det kan være det samme for byens skulpturplaseringsgenier har allikevel den beste greie på den ting.


-Som Rodin står der i kittelsen med meiselen i hånden ser han inn i skjønnhetens mystikk. Billedet av ??, kvinnen, ser til siden, når vil hun se ham rett inn i øynene?


Enklere kan et monument over ?? det at arbeidet adler ikke skapes:


Det fikk meg til å huske et fotografi i kunsttidsskriftet "Verve". Det forestiller ekteparet Rodin den dagen de giftet seg. Jeg har tegnet det av ovenfor. De var da nærmere grava enn vogga, han bevisst, sterk, herdet, en hero i det sivile liv som hans "Mannen med nøkkelen" på Lapsetorget, hun stille og bøyd etter den samme lange arbeidsdagen. Hvitt skjegg og hvitt hår og to hender som nesten møtes.


De to billeder, Hjorths skulptur og fotografiet har denne sjelfulle berøring felles. Det er det fine lyttende som gjør skulpturen stor og får den til å puste.


Måtte den bare kunne få puste i det fri! For bredt sett er det et monument over arbeidet og følelsen og freden, over det beste i oss selv og derfor burde vi sette det opp i Oslo nettopp nå.


Nasjonalgalleriet blir ikke mindre om det går med på tanken og vi som spaserer i byen får en påminnelse av en annen art enn den vi for tiden får oss servert i presse og radio og til overmål på trikk og buss og i Guds såkalte fri natur.
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