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DE HIMMELSKE DRÅPENE

Av og til kommer vitenskapen til et resultat som gleder oss. Og av og til kan store menn si ting som er så gode at de burde i glass og ramme. Hvis det ikke var slik at vi har sagt til oss selv de samme tingene så mange ganger før.


Professor Harald Salvesen måtte først gjennom en lang utdannelsestid. Deretter måtte han samle erfaringer fra døde og levende. Først da var tiden inne til å delta i indremedisinerkongressen i Stockholm. Og først da var øyeblikket kommet for ham til å uttale at melk er for kalven hva brennevin er for voksne folk.


Som sagt, vitenskapen kan av og til glede oss. Hvis det - fremdeles som sagt - ikke var slik at vi visste dette for lenge siden.


Likevel bør vi være fornøyd. Nå er vi da endelig kommet så langt at også vitenskapen kan nyte livet og ikke bare holde på med ting som nesten ikke er til å forstå. Alt blir jo meget lettere når vi prater om brennevin. Og så meget vanskeligere når vi f.eks. prater om psykologi. Wolfgang Køhler viser oss i sin bok om psykologiske problemer hvorledes vitenskapen kan uttrykke saker og ting krystallklart: "Etter den nye anskuelsen faller assosiasjonen fullstendig bort som et særskilt uavhengig teoretisk begrep. Den blir bare et navn på det fakturm at det som skjer gestallet, etterlater et spor som i vesentlige drag avbilder den gestaltningen det er tale om, og at som en følge av det kan det i dette ene sammenhengende sporet følge en fortsatt virkning med reproduksjon som resultat".


Dette er vitenskapen rendyrket. Hadde det enda ikke vært så krystallklart, men bare bitte lite grann bedugget, slik at vi kunne skjønne det og ha glede av det.


Min gamle klassekamerat Lasse, som forlengst er professor i Amerika, arbeider med krystallstatistikk og irreversable prosesser. Ham om det ! Og enda var Lasse i sin tid et lyst hode. En gang jeg ikke fikk til et matematikkstykke forlengs, regnet jeg det baklengs og viste det til Lasse i frikvarteret. Det er begavet gjort, sa Lasse. - Det er fra den tiden jeg regner Lasse som et lyst hode.


Derimot har jeg aldri hatt noen større tro på Mikkel Hindhede.


Ved neste stortingsvalg vil jeg danne mitt eget parti. Jeg vil stille meg opp på en kasse på Stortorget og tale til folket. "Ærede tilhørere" vil jeg si. Ja, vil jeg det? Vil jeg si dette før jeg er ikker på at de vil stemme på meg? 


Tilhørere! vil jeg si. Men selv det er problematisk. Så galt er hendt før at en taler ikke er kommet til orde. Fremtidens menn! vil jeg si, for den nærmeste fremtidens menn blir de jo enten det går slik eller slik med foredraget. Altså: Fremtidens menn! La oss spare 4 jetflyvere og tilhørende maskiner pr. år. La oss bruke millionene til subsidier på vin og brennevin! (Den tenker jeg skal sitte. Jeg har tenkt å begynne litt råflott. Det kan jo komme til å blåse og regne på den store dagen og da er det bra med noe som varmer. Og etter jubelen som bruser mot meg vil jeg rope kraftig): Ærede tilhørere!! Først da vil jeg si ærede tilhørere. Jeg har alt klart. Hver post på programmet skal smelle som flagg i vinden. Det blir en stor seier. Og jeg vil hele tiden støtte meg til vitenskapen. Folk blir paralysert bare de hører det ordet. Vitenskapen, vil jeg si, vitenskapen har  uttalt at brennevin er en gave fra himmelen! (Jeg er fullt klar over at dette er en invitt til Kristelig Folkeparti. Men jeg vil late som jeg ikke selv er oppmerksom på turneringens dobbeltbunnethet. Jeg vil holde meg til Salvesen, til tross for at han ikke har gitt noen definisjon på begrepet himmelen). Hvorfor, vil jeg spørre, skal vi fortsette med å ha så dårlig råd at vi må kjøpe Løiten og Lysholm enkeltvis, når vi for de samme slantene kan få 18 Salvesen! (Voldsom applaus). Har Drakenberg ikke levdd? Hvem sier at han ikke har levd? (og som en kontrast til applausen kommer nå en total stillhet over torget). Jo, han har ! Til og med meget lenge har han levd. Og hvorfor skal ikke vi også leve lenge? Vi lenge leve! (Stormende applaus). - Slik vil jeg fortsette, jeg er den fødte taler. Og når jeg er ferdig blir jeg båret på gullstol opp til Vinmonopolet på Egertroget hvor jeg på forhånd har ordnet med en automat. I tur og orden legger alle på en krone og får en Salvesen. Aldri har Oslo opplevd maken. Med ett slag skal byen bli et trivelig sted som ingen vil forlate frivillig. Og et lysende eksempel for resten av kloden.


Da jeg var ung var jeg uforsiktig nok til å legge inn et godt ord for Epikur i en debatt. Min likeså unge motpart lot meg forstå at jeg forsvarte materialisme. Det er sukkersøtt å tenke på det nå for er det noe min motpart har sørget godt for i sitt liv, så er det epikureismen. Som alle ismer er den bare rammen om bildet, ikke bildet selv. Epikur var en fin mann, Først når man forstår ham kan man lese Brillat-Savarin. Hvis dette er for fin kost, gis det andre midler som er nærmere for hånden. I følge professor Salvesens lægekunst skal man lytte til sirkulasjonen i lårarteriene. Er den dårlig, er saken klar. Professoren anbefaler da litt alkohol om kvelden. (Er sirkulasjonen god, er det dermed ikke bevist at den ikke kan bli enda bedre. Et lite glass kan ikke skade). Med denne bemerkning er vi falt fra himmelen ned på jorden som professoren selv. Nå når han var like ved å bli berømt for alvor. Men pressen hadde forskjønnet hans uttaleser! I sin protest sier han: "Jeg har ikke brukt hverken ordet sprit eller brennevin og himmelen har jeg holdt utenfor i min omtale av alkoholen." Det var synd. Istedet karakteriserer han alkoholen som en naturens gave. Det hjelper ham bare tilsynelatende. For naturen er lægenes religion. Tilbake står da bare å definere alkoholen. Professoren anbefaler alkohol, men protesterer på å ha nevnt sprit og brennevin. Det vil sikkert interessere "den brede masse"  - som professoren uttrykker seg - å få vite forskjellen.


I siste lørdagsnummer av Dagbladeet hadde Lorentz Eckhoff en kjeller om Omar Khayyám.  "Det tjener til intet", står det der, "å spekulere, de lærde disputerer for og imot, dikteren har hørt deres knusende argumenter, og gått ut av samme dør som han kom inn. Nei, den sanne visdom ligger i druen".


Noen læger mener at mennesker kan bygges opp av et utvalg næringsstoffer. Andre anbefaler mosjon og frisk luft. Atter andre - men det kan være det samme. Like lite lykkelige blir vi. De skjærer i vårt kjøtt når vi feiler noe og de stikker i vår sjel når de analyserer oss. Men både lægevitenskapen og psykologien mangler vinger. De behersker ikke det uendeligste av alle rom, det som fins i den menneskelige hjernen. Filosofisk sett er det ennå bare dilletantiske disipliner. Om 8-9 hundre år er vi kanskje kommet så langt som for det samme tidsrom siden da Omar Khayyám levde. Det var han som sa til den evige vandrer det som en fremtidens dikter også vil komme til å si: "Kommer du forbi en vakker kveld, mens husets gjester drikker i hagen, så gjør meg den glede å tømme et beger over min grav."


-Med andre ord, lægekunsten må bli en form for liv, ikke bare et spørsmål om å stille diagnoser. Det er derfor det er så trist at den, når den leilighetsvis nærmer seg det guddommelige, straks føler seg forpliktet til å holde seg til håndverket.
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