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FRANSKE KATEDRALER


Der er flere måter å reise på og mange måter å se ting på. Nogen reiser nærmest for å kontrollere Baedeker, andre velger å la monumentene komme gjennem øiet og inn i hodet uten mellemmann. Jeg satt en dag i et museum og beundret et hode i marmor. Et følge kom inn, opdaget det vakre arbeide og blev begeistret. De hadde funnet noget de sikkert kom til å huske og ha glede av. Like efter kom nogen andre utlendinger med en opslått Baedeker. De så på alt som var i salen, og alt stemte med Baedeker. Det vakre hode stemte også og alt var i den skjønneste orden, men jeg blev sitttende tilbake med den bestemte mistanke at de ikke hadde hatt noget igjen for visitten. Det hele artet sig som et forsøk på å skaffe et reise-alibi for underholdning i et fjernt hjemland.


Enkelte mennesker tør likesom ikke tilstå at de liker en ting fremfor en annen av frykt for å gjøre en Baedekerfeil. Da er det morsommere med folk som uttalee sin begeistring selv om det er for ting jeg ikke hadde tenkt å bli begeistret for. Det lyser alltid av en beundrende sjel, men jeg synes det er helt mørkt omkring den allvitende kunstforstandige.


Jeg skal her fotelle om Reims, Amiens og Chartres. Det slo mig øieblikkelig i Reims at skulpturen, det vil si alle bibelbilledene eller bedre alle billedene fra livet, for det var nettop slik det føltes for middelalderens folk, at statuene og alt det som skulde fortelles på kir >> tapt>>

-som skapte de mest sjelfulle monumenter vi kan peke på. >>


Frankrike er gotikkens hjemland like sikkert som Italia er renessansens. De 5 største katedraler er i Reims, Amiens, Chartres, Bourges og Paris. Her har jeg bare fortalt om de 3 førstnevnte fordi de tilsammen er tilstrekkelig til å få frem det vesentligste ved gotikkens kunstutfoldelse: syntesen. Liv, religion og kunst samlet i en eneste idé fra portalene nede ved jorden til liljen og korset på tårnene høit mot himmelen. Disse 3 katedraler er også tiltrekkelig til å vise at hver katedral har sin egenart som er sprunget frem av landskapets eiendommelighet og folkets psyke. Derfor  er Reims i stort som i smått praktfull og storslått, kongelig og folkelig, Amiens intelligent og belærende, ærgjerrig og høi, profetisk og moralsk, Chartres ren og klar, logisk og inderlig, vidtskuende og universell.
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