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PARISISKE IMPRESJONISTER

Om katten Hektor, Consiergen og kunstneren med stearinlyset. Den geniale Rodins tre efterfølgere.


Paris, i mai.


Hurtighet og flegma er det første inntrykk Paris gir dennegang. Bilene kjører med 100 km. Bråstopper. 100 km igjen. Bråstopper igjen. Sløve chauførøine. Men aktpågivende allikevel til den minste detalj.


Og dernest detaljen. Alt i Paris er detaljer. En rift på en bilskjerm kan stoppe hele trafikken.


De franske måltider og stevnemøtene. I et portrum skriker en consierege at katten må være forsiktig over gaten. Hektor! Ah, dieu mercie, den klarte sig, det er nu forresten en så ualminnelig klok katt, Hektor. Så fortsetter hun slarven om madame Dupont som ikke har vært hjemme i hele natt.


Kunst? Det er nu først og fremst de kjente ugler, Derain, Braque, Picasso og de andre. Ting som selges og har sin verdi. Enkelte yngre og noen aquarelister. Men mengden utgjøres nu som før av l'ecole des Beaux-Arts tilhengere, dette akademi for god smak og tom tenking som ligger så godt tilrette for de fleste hernede. Man vasser i naturemortes, akter, klassiske sujetter og andre påskudd for den behagelige beskjeftigelse å male.


Billedhuggerne vil jeg ikke nevne, de er om mulig enda dommere enn malerne, skjønt det er stygt å si det. De er nesten helt overflødige. Men bestillinger får de. Fordi de er så snilde og tjener den gode smak.


En god billedhugger må minst ha fylt 60 år før han kan gjøre sig håp om å få offentlige opgaver i Paris. Slik var det med Rodin, slik med Bourdelle, slik med Despieau. Man er stillet overfor valget mellem å bli sint eller å bli parisisk flegmatisk hvergang man møter l'Ecole des Beaux-'Arts - billedhuggernes skjønne skulpturarrangementer i Paris. Man blir flegmatisk. Den gode franske smak er nemlig sjelden ny, den er gammel som fin vin.


Det som interesserer mig mest er selvfølgelig å se om det foregår noe i billedhuggerkunsten hernede. Om der er kommet ny vin i de gamle kar. Men de gamle kar fant jeg mugne og den nye vin var sur(realistisk). Jeg smakte på den. Det kan ikke være løsningen. Iallfall ikke i skulptur. Surrealismen kan være god nok å ta med i opdragelsen så de skjønne polerte fragmenter i sten av egyptisk og assyrisk kunst i Louvre kan bli inspirasjonskilder like meget som ingeniør-kunstens former.


For ingeniørene er vel tidens egentlige kunstnere. Eiffel. Hans tårn og senere flyvemaskinene. Det er skapt kunst. Mens billedhuggerne søker med stearinlys under livets bord efter skjulte sannheter i halvmørket. Ett må man kredittere surrealistene: de søker gull og får kanskje derfor engang den glede å finne porselen. Men der fører ingen bro over fra Rodins geniale torso til månelyset som hviler over de surrealistiske anstrengelser. I allfall ikke så lenge mannen med stearinlyset søker under bordet. For den skulptur som ikke kommer frem i lyset, eksisterer ikke.


Her har vi ytterpunktene i billedhuggerkunsten for tiden: Surrealisten som har fått avsmak for akter og portretter og som søker noen nytt. og idealisten som strever med å tilsette de kjente rytmer en knivsodd personlighet. Ingen har formådd å ta op Rodins intense skole som vilde være redningen, om ikke av andre grunner så iallfall fordi den hadde nerve. Et par av Despieaus figurer og nesten alle av Wlericks og Gimonds arbeider mangler nerve. Der ligger et dødfødt krav til en vedtatt deilig og litt kopparret overflate over disse ting. Jeg snakker ikke om de mindre formater hvor særlig Despieau har gjort henrivende kunst, men bare om figurskulptur, fordi den er så godt barometer. Barometret viser interesse for detaljen, småarbeidene, hodene. Men intet tyder på forandring. Rodin var den siste store, det eneste franske geni.


Av hans efterfølgere, Maillol, Bourdelle og Despieau, valgte den siste det sikreste, den store kunst i det lille format, (Der er to hoder av ham i Nasjonalgqalleriet), Maillol er kanskje blitt den mest franske og samtidig i beste forstand fransk sålenge talen er om form. Han synger en ensformig, men monumental sang om en rund kvinnetype som er hans og som aldri truer med å trette de franske syntetikere. Bourdelle derimot vilde videre i sin skulptur og søkte å komme i nærheten av arkitekturen for å få støtte for sin billedlige fortelling. Men man merker hos ham, særlig i arbeidene i de siste 10 år at han kunde for meget, visste liksom alt utenat. slik at hans seneste arbeider er blitt uten de små uforutsette hendelser, som skulde gjøre formen rik. Av de eldre står det igjen å nevne Pompon, dyreskulptøren som profeterer en meget vesentlig side ved skulpturen, det store lys i en samlende kontur.


Ingen av de yngre har - såvidt jeg kan se - trukket veksler på den Rodinske del av den franske billedhuggerskole. Derimot vises det tyelig at Despieau har beundrere og at flere skulptører har stirret sig blinde på hans arbeider. Det blir jo gjerne slik, at man misforstår det å gå i skole derhen at det gjelder for elevene å gjøre det samme som mesteren. Det å gå i skole skal være en prinsipiell sak, idet hver for sig trekker frem de elementer som virker sterkest, slik at hver kommer til å vise sitt eget ansikt.


Det er disse ansikter jeg leter efter og har vanskelig for å finne. Derfor var det en påkjenning å være tilstede på åpningen av Salonen idag. Om det var 5 eller 10 tusen billeder skal jeg ikke kunne avgjøre. 1000 skulpturer var det iallfall plus tegninger og arkitektur. Alle prisbelønninger var festet på gale mesterverker og ingen på de arbeider som hadde litt pust og lungekapasitet. Det hele var et kaos i mer enn en forstand..


Fra denne mørke nutid er det deilig å komme til den lyse middelalder og fordype sig i de franske katedralers rike sfære, Goyas, Daumiers og Rodins Partenon.


Så kan Paris være detaljenes by så meget det vil for mig en stund, med katten Hektor, consiergen og kunstneren med stearinlyset.

************ 

