Den kinesiske flua

Avskrift av avisartikkel 1954


DEN KINESISKE FLUA


Gud vet om jeg noensinne blir klok. Av å lese aviser. Siste lørdag skrev Hans Jacob Nilsen om Kina. Det var så eventyrlig deilig der. Så ufattelig paradisisk. I de 5 ukene han var der så han bare én flue. En noe ensom tilværelse får man vel si. Stort som landet er og alt tatt i betraktning. Man burde verne om den flua så faunaen ikke blir for fattig. Men det var visst meningen å utrydde den. Nå har vi jo norske metoder for stillferdig utryddelse av uønsket liv. Det skrev Hans Jacob Nilsen om forrige gang i Dagbladet. Om de bestialske nordmennene.


Mitt forhold til Kina har vært godt i over 50 år. Jeg har ikke mottatt en klage derfra. Og har heller ikke sendt noen dit.


Men jeg har festet meg ved et og annet ellers for underholdningens skyld. Bl.a. kan jeg ikke glemme at avis betyr mening. Selvfølgelig ikke en eneste bestemt mening og den alene. Men heller ikke et virvar av meninger som resulterer i at leseren blir nødt til å tenke selv. Man betaler jo avisen. Riktignok sis det i Frankrike at det er like mange meninger som det er hoder. Det er jo tildels sørgelig, men for øvrig ikke ulikt forholdene hos oss. Jeg var en gang på besøk hos en familie på Vestlandet. Den besto av 7 medlemmer. Pappaen betrodde meg med én gang jeg kom at jeg måtte være forberedt på å møte 7 forskjellige meninger om alle ting. Han nevnte ikke direkte at han gjerne ville ha meg på parti. Men jeg følte det slik. Og jeg ville mer enn gjerne. Men etter en kvelds samtale ved peisen kom jeg til at det fra nå av var 8 meninger om alle ting i det huset. Og jeg kom til at bare den 8, var den riktige.


Hva skal man tro? Ansiktene til de stereotypt smilende utenriksministrene? Eller bildet av den flirende Mao? Er det å styre Kina jevngodt med gøy på landet? Selvfølgelig hadde Hans Jacob Nilsen lest slett litteratur hvor det ble fortalt at Mao var syk, men hva så han?  - trivelig og rund var han, kom ikke der, og med et godslig smil. Og hvorfor skulle han ikke være i godt humør der han står under "Den himmelske freds port"? Den er dessuten omkranset av fredsduer.


Jeg har lest litt om Sibir, men aldri noe så vakkert. Teatersjefen oppdager bare elleville teaterløyer i Novo-Sibirsk. Og om det så er forholdene ved verdens dypeste innsjø, Baikalsjøen, er det bare å berette om den at sola skinte på den. Jeg er bedrøvet for det, Mjøsa. Noe så betegnende kan ikke hver dag sis om deg.


Ørkenen Gobi har holdt opp å eksistere, den har en gyllen sand som skifter i rødt og brunt, og langt, langt borte ses snøfjellenes glimt som en siste hilsen fra de nordlige strøk. Sånn kan man skrive når man elsker. Blindt.


Det er nylig drept 13 688 742 331 fluer i Kina. Den siste som Hans Jacob Nilsen så, har vel ikke lang tid igjen. Den vil dø av kjedsomhet. Man får vel være teatersjefen takknemlig fordi han i hvert fall  har sett den. Ellers har han intet å utsette på Kina. Der var det paradisisk (unntatt at 8 imperialistiske makter delvis ødela Sommerpalasset for ca. 50 år siden). - Apropos. Hvorfor være her når det er plass for oss i Kina? Stikk innom et reisebyrå i morgen og bestill billett. Kina bugner av blomster, hager, glade barn, fredsduer, silkebånd og gullfisk! Synes De reisen blir for lang, kort den av og ferier i Sibir. Det er mange før Dem som har hatt lange ferier der.


Norge, mitt elskede land, hvorfor lærer du dine barn å myrde?


Og Amerikas Forente Stater. Hvorfor drar ikke lignende skarpskodde reiseskildringspegasuser dit? Er de redde for å møte en alliert imperialistisk stats harde valutasjel slett skjult i form av en gullfisk? Men Rocambole, alias Hans Jacob Nilsen, er ikke død:


Mitt liv blir urolig


natt blir som dag


mitt eventyr det er utrolig



livet er kort - Baccarat!


Derfor jeg tømmer et beger


for galgenhumør


la myrde, la dolke, la brenne 




på bål!


Rocamboles skål!

***********

