Vi mangler sans for klovnen

Avskrift av avisartikkel



VI MANGLER SANS FOR KLOVNEN



Her forleden fylte en barbermester et rundt antall år og ble i anledningen intervjuet: om han hadde noe morsomt å fortelle? Morsomme kunder og historier? - Akk nei, det hadde han nok ikke, folk hadde det bare travelt, sa han. - Man skulle tro at dette var lite å skrive i avisene om. Jeg mener nei. Hadde barbermesteren fått stusse skjegget til Sokrates av og til, så hadde vi nok fått høre noe. -


Saken er at vi er på kanten av å bli bra kjedelige. Her har vi et av verdens vakreste kongeriker med herlig beliggenhet ut mot sjøen og alt iorden, og så går vi hen og blir flattrykte i hodet og så alminnelige og prikkfrie at det ikke er til å holde ut om man ikke hadde en rev bak øret og følgelig kunne more seg litt også over det.


-Våre revyteatre strever pliktskyldigst for å finne det som er morsomt ved oss. De gjør det med stor energi, for de kan bl.a. også tjene penger på det. Men nei, de finner ikke noe. Vi er dessverre ikke morsomme. Vi er så lite morsomme at vi i hele kongeriket ikke har en levende vittighetsavis, vi har ikke humor nok til å holde liv i en figur som svenskene kjenner under navn av Kolingen og som er noe av en aristokrat. Uff av meg for et ord. Men nå har jo Sigurd Hoel kommet med et enda nifsere ord: åndselite. Til og med underbetalt åndselite. Det er vel det stiveste vi er blitt invitert til å sluke rått. Hr. dårlig gasjerte åndselite den og den og hr. godt gasjerte lagersjef den og den. Dette kan umulig være en kunstnerisk måte å se det på.

Han siterer Øverland som skal ha sagt noe så fantastisk morsomt at åndslivet i Norge døde langsomt ut, samtidig med at prisen på en pjotler steg fra femti øre til ti kroner. Selvfølgelig er Hoel ikke uten videre enig med Øverland. Selvfølgelig ikke. Det er jo det som er så bedårende, de beste vennere av verden og altså ikke enige allikevel. Men - om det kan glede noen - jeg er ihvertfall direkte enig med Øverland. Atenerne og romerne hadde torvet som samlingssted. Franskmennene har kaféene og restaurantene. Mye overflødig tull og tøys kommer ut av samværet slik selvfølgelig, men også mye godt. Hvor skal noe godt komme fra hos oss?

Vi beskylder våre diktere for å sitte i elfenbenstårn, er det tillatt å spørre hvor skal de ellers sitte? Hvem har råd til å gå på restaurant? En beskjeden livsutfoldelse på slike steder koster i en fei det man får inn på en artikkel i Kunst og Kultur. Følgelig blir vi ikke morsomme nok, vi blir vant med å leve et feilfritt liv. Sigurd Hoel blir efterhvert også mindre spennende. Denne klappen på skuldrene til alle politiske partier (ikke minst Arbeiderpartiet) som har gjort sitt beste i alle spørsmål, denne matte håndspåleggelsen i anledning av de og de saker som er kommet i tur og orden og som har fått støtte av alle partier (ikke minst av Arbeiderpartiet) er jo til å bli kvalm av. Hvor ble det av spissen i hans foredrag? Jo, de har mellom oss sagt ikke gjort nok, det er nok så, det er så. Nei, vi er blitt passe lite spennende. Selv de beste går rundt med stekkete vinger. - 

Jeg kjenner ikke Henry Miller, men å dømme efter det han skriver i "Åpent brev til surrealister i alle land" i Cappelens upopulære er det åpenbart at han iallfall ikke har tenkt å la seg stekke. Han skriver, "Under beltestedet er vi alle brødre. Mennesket har aldri opplevd ensomheten andre steder enn i de øvre regioner". Videre "Menneskenes brorskap er en permanent illusjon", "jeg gir en god dag i om en kunstner klarer sin oppgave eller ikke" og enda mer kraftig kost som kan gjøre en leser syk. Jeg ble det da også i den forstand at jeg i 3 uker ikke var istand til å lese pene bøker. En slik kar som Miller ville ha gjort seg ganske godt i debatten i Studentsamfundet, ikke sant?

Man blir en smule trett av vadmelsfornuften her på berget. Jeg skulle ønske vi fikk mer av klovnen i oss. Klovnen er en god mann det, jeg har sett en klovn gråte, så jeg vet hva jeg skriver om. Det vi mangler er sans for klovnen. Vi er redde for ord som aristokrat, retorikk og lignende som kan minne om kårde. Og vi er blitt så opprådde at vi må ha noen til å lære oss hva vi skal ta oss til i fritiden. Vi har fått lærebøker i alt mulig, i avslapning, i kunsten å elske osv., osv., vi har fått lærebøker i alt det som før underbevisst skapte et levende sprog. Det må jo bære innlysende at det er ugjørlig  å skape et sprog når følelsesnyansenes antall er lite. Jeg tror ikke ubetinget på den ensommes ordvalg. Han må av og til gå veien om torvet eller restauranten hvor irritasjonsmomentet er tilstede efter loven om tiltrekking eller frastøting.

Gerhardsen sa i sitt valginnlegg i radioen at han ikke trodde på at alt skulle bli bedre om noen få tjente mer. Jeg var litt betatt av det til å begynne med. Jeg tror heller ikke på at noe blir vesentlig bedre om en eller flere grupper av handelsmenn tjener uvanlig. Stort sett skal vi jo alle betale hele regningen. Men noe må det være å gå på ellers blir sportsmotivet borte. Og livsgleden.


Det er nesten ingen åndsarbeider som klarer seg med dagens inntekt. Han må som regel arbeide overtid. Det går direkte ut over oss og våre barn. Man kan ikke være opplagt når man er trett. Og hvor blir det  av fritiden? For det er vel dovenskapen som har skapt det meste her på jorden?

I motsetning til Hoel synes jeg det er aldeles utmerket at "aldri har så mange lært så lite om så meget". Hvor skal åndsarbeiderne få tilhørere fra om man ikke i barneårene fikk forståelsen av at livet er uendelig stort og uendelig variert? Fagidioter av første klasse møter vi jo hver dag. De snakker bare om seg selv.

Tilslutt. Hoel er selvfølgelig meget uheldig når han forsøker å tilrettelegge forholdet mellom ånd og penger. Det beste bryter seg vei gjennom stein. Det har det alltid gjort. Det er først når man sløyfer ordet elite at hans regnestykke holder. Jeg vet at han bruker sammenstillingen åndelig elite, men med en margin for slitasje blir det vel til åndselite, som er et fælt ord.

Hoel taler om klima. Det er det jeg ville si noe om da jeg begynte med barbermesteren. De jeg har truffet hittil synes Hoels foredrag var aldeles utmerket. Det syues dessverre jeg også. Vi har ennu ikke mistet den brutale latteren. Men vi har mistet det fine smilet. Gi oss det tilbake.
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