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LITT FRA EN REISE ACROPOLIS


Hvad der idag særlig glæder en reisende er den balcon som vender mot Partenon. De seks rikt draperte kvinder som bærer balconens elegante tak er det bedst bevarede exempel på samarbeidet arkitektur og skulptur og et tydelig vidnesbyrd om de gamle grækerers skjønnhetstrang. - Vi a vis og litt høiere ligger Partenon, antikkens mest vidunderlige bygning og som ved sin beliggenhet, størrelse og strenge stil langt overskygger de øvrige bygnnger og dominerer alt det land man ser. Helligdommen er omgitt av 46 doriske søiler som bærer arkitravet, kavlerne og taket. For at fortælle litt om hvor vanskelig det er at beregne disse søiler, skal jeg nævne at for at gi uttryk for spænding er søilerne tykkere nede enn oppe og gaar desuten litt ut paa midten. De 20 rifter som findes på hver søile blir da smalere øverst, men for at tilfredsstille kravet om et rikere relief beholder de sin dybde. Endelig er ikke alle søilerne like store. De 4 paa hjørnerne er størst fordi de staar mest fritt. Likeledes er avstanden mellem søilerne foranderlig. Ved hjørnene staar de tættest. - Og for at nævne det horisontale arkitrav, er dette en smule krummet for at undgaa indtrykket av at hænge. Disse finesser sammen med Pentelikonmarmorets skjønhet fjerner enhver tanke paa tyngde fra det rigt belyste Partenon. Søilerne er kun et bygningsledd, er ren arkitektur. Men bygningen har været overordentlig rikt prydet, utvendig av 92 metoper og 2 gavlkompositioner i stor stil. Tiltrods for at de fleste av disse skulpturer er fjerrnet danner man sig noksaa lett et billede av hvorledes det har været. Indenfor søilegangen befinder templets mur sig. Den er øverst besmykket med en frise, 1 m. høi og 160 m. lang, som forestiller et optog til gudernes ære. Bevægelsen begynder paa den ene kortside, og gaar paa begge langsider for at møtes paa østre kortside hvor guderne sitter. Ryttere, kjøretøier, musikanter, unge mænd med offerdyr og piker med kar, alle skynder de sig til stedet hvor guderne har sæte. Denne frise med sin frie tegning og elegante komposition, befant sig altsaa høit oppe paa templets mur, i søilegangen og like under taket. Det er merkelig at se hvor forskjellig plads det er blit levnet de enkelte arbeider.


Relieferne paa det lille joniske tempel ved indgangen har et stort perspektiv da balustraden vender ut i det fri, frisen med optoget kan kun sees nedenfra og med reflekteret lys og atter andre dekorative arbeider er saa gjemt at man ikke ser dem hvis man ikke vet om dem.


I det største av templets 2 rum stod Fidias statue av Athene, som naadde fra gulv til tak. Statuen var av træ, belagt med elfenben og guld og plasert paa en marmorsokkel. Der findes nu kun et litet haandverksarbeide tilbake.


Av alle skulpturer som er fjernet fra sine pladser finer man idag de største ting i London. Særlig findes der figurer fra gavlerne, den ene forestillende kampen mellem Anthene og Poseidon, den anden, Athenes merkelig fødsel av Zeus' pande. Men et lite museum som er bygget bak Partenon har ogsaa værdifulde ting, særlig fra tiden like før Parthenon blev bygget, og er interessant derved a det viser den voldsomt hurtige utvikling i tiden fra 3-400 f. Kr. Her findes rent primitive ting, mesterverker og ting som antyder slaphet.


I byen Athen findes et andet museum, det nationale, som i mange henseender er mønstergyldig ordnet. Her findes arkaisk skulptur eller statuer, gravmæler, ??ser og andet av stor verdi.


Ved en vandring paa Acropolis forstaar man at det var i skulptur de gamle grækere maa?? hugge sit billede. Fjeldene omkring tegner sig med overmaate skarpe konturer. Deres form er let at faa tak i paa grund av en litet vekslende vegetation. D?? var grækerne de største mest ?? bronce, likesom de jo hadde f?? at ta marmor fra.


-Det er med en følelse av mismod jeg gaar ned fra fjellet og til min egen tid, den moderne tid. Det gløder vel endnu i menneskesjælen. Men glødene findes i asken.
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