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SURREALISMEN

Som et uvær vil surrealismen snart komme og kullkaste begrepet kunst hos oss. Denne nye ismen er som alle tidligere ismer kommet litt sent til Norge, men når den nu først er her og optar oss alvorlig, synes jeg det er av betydning at U.D.s lesere får stifte bekjentskap med prinsippet i den nye kunstretning som de fleste ikke ha klar forestilling om.


Forut for surrealismen er der som bekjent gått flere retninger i kunsten: impresjonismen som beskjeftiget sig med øieblikkets inntrykk, gjenga og festet den objektive verdens bevegelse på lerretet, ekspresjonismen som krevde plass for det personlige, temperamangets dynamikk, en subjektiv kunstretning hvor den personlige stemning så å si farvet den objektive verden, kubismen, gjenstandenes løsrivelse, deres konstruktive og funksjonelle opbygning i en selvstendig verden på billedflaten, altså en abstrakt verden, og som en overgang dadaismen som begrenset alt av virkelig betydning til barnets syn på livet. Fasitten av all denne streben, som nu fortsettes i surrealismen, er jakten på en sannhet om naturen og oss selv.


Vi kan trygt bli enig om at naturen ikke eksisterer. Det e f.eks. ganske nytt at skyggen er blå. Før var den brun. I lang tid var den menneskelige kropp akademisk-klassisk. Alt annet var stygt og burde helst være skjult, inntil Rodin kom og laget en ny religiøs skjønnhet av det som var så stygt. Før Munch eksisterte ikke den munchske natur som vi nu synes er så naturlig og slik kan vi fortsette å bevise at det er kunstnerne som skaper naturen og menneskene. Nu vil kunsten igjen en annen sannhet som ingen før har visst om, den surreale. 


Vi vet at romantikeren var en mann som drømte sig vekk fra en verden som ikke tilfredsstillet ham og at han laget en skjønnere verden som var hans drøm. Om surrealisten kan vi si at han i sin utilfredshet med kunstens uttrykkskraft har vendt sig mot selve drømmen og at han konsentrerer sin kunst om drømmelivet. Hans kamp blir en frigjørelse fra den "naturtro" verden. Han sløser intuitivt med nye og fremmede ting, rare former og kombinasjoner, ting som viser sig næsten alltid å kretse om erotikk, lengsler og sjelelig opløsthet, kort sagt en meget vesentlig side av manneskelivet. Den surreale kunst arbeider med symboler, runde og spisse former, vertikaler og horisontaler og forøvrig med alle mulige formkombinasjoner. Symbolene blir det avgjørende, deres makt på sinnet, deres evne til å lage nytt liv, ny skjønnhetsfølelse.


Denne nye estetikk om jeg så må si, skjønt ordet er næsten ubrukbart i forbindelse med surreal kunst, kjennetegnes best gjennem at den ikke er kaligrafisk som endel av den eldre kunst virkelig og av og til utelukkende var. (Gå ned i Trondhjems Kunstforening og legg merke til hvor litet inspirasjonsgrunnlaget er for alle disse landskaper med kjør. Jeg tenker i denne forbindelse på all pent utført "kunst" hvor ikke kunstnerenes vilje men tidens smak har bestemt arbeidet). Den surreale kunst derimot er bundet til inspirasjonen, den er personlig oprinnelig og i sin ytterste form ubevisst, automatisk. Mitt maleri, sier Joan Miro, kan jeg vanskelig si noe om fordi det alltid er født i en tilstand av hallisunasjon, fremkalt av et eller annet objektivt eller subjektivt sjokk som jeg står helt uansvarlig for. Noen surrealister fordrer derfor at resultatet som fremkommer i slike hektiske skaperøieblikk, ikke skal forandres. Det er selve kunsten.


Vi har tidligere bevist den sats at naturen ikke eksisterer og at det er kunstneren som skaper den. Holder vi oss til det som nettop er sagt og samtidig husker på at kunst oftest er blitt definert ved hjelp av verbet å kunne, kan vi sette op en annen sats, nemlig at en kunstner aldri er så meget kunstner som i de øieblikk han ikke er det.


Den bildende kunst som opstår gjennem den surreale skaperproses, er selvfølgelig vesensforskjellig fra den vi er vant til. Ikke fordi den står friere i forhold til naturen som kunsten aldri kan bli løst fra. Men fordi den legger vekten på billedet i sig selv. I motsetning til eldre kunst hvor naturens eget lys blev gjengitt i billedet, skaper den nye kunst et selvstendig lys som bare lever på billedet. Mens vi før så efter om billedet lignet, må vi nu avgjøre om det lever. På denne måte blir vår viden om proporsjoner, perspektiv og rum forandret. Fotografiet, sier ekspresjonisten Henri-Matisse, har skilt klart mellem det maleri som gir uttrykk for følelsen og det som bare er deskriptivt.. Og en typisk setning kommer Georges Braque med, idet han sier at han opdager sitt billede på lerretet som en seende leser fremtiden i kaffegrudd. Den surreale billedkunst forsøker å nå lengre ved å gi sjelslivet større plass. Form, farve, perspektiv og rum får symbolsk betydning. -


Nu må man imidlertid ikke la seg forlede til å tro at alle surrealistisk malte billeder er pokker til kunst. Det gjelder her minst like så meget som før at bare det gode er godt. Der fins kunstnere, også av dem som søker og eksperimenterer, som overhodet ikke er istand til å forstå det krevende point i surrealismen og som allikevel befatter sig med den som om det var en motesak. Det nye er nok ikke godt bare fordi det er nytt, men fordi der ligger en kunstnerisk vurdering bak. Denne vurdering har jeg forsøkt å komme inn på, men jeg vilde aldri bli ferdig om jeg gikk et skritt videre og forsøkte å "forklare" billeder, synspunkter, enn si om jeg påtok mig den oppgave å stille surrealismens horoskop.
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