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SVENSK SKULPTUR


Den utmerkede svenske "Konstrevy" har i høst et spesialnummer om skulptur og da dette i tekst og billeder ikke bare kaster et orienterende lys over hvad svenskene har skapt i de siste 100-år, men også antydningsvis lar oss forstå verdien av å eie et dekkende formbillede av nasjonal karakter, synes jeg at en rommeligere anmeldelse av dette hefte kan være på sin plass.


Svenskene vil gjerne ha sin skulptur hjem. De vil eie den selv, se at den er skapt på svensk jord og av svenske hender. Det ligger ingen grunn nasjonalpreget pretensjon bak dette ønske som er ærlig og beskjedent nok. For er det noen som til enhver tid har holdt trådene fast knyttet til de store tradisjonsrike sentra, Roma og Paris, så er det svenskene. De har en kunstforening som heter Svensk-Franska Konstgalleriet og de føler sig stolte over hver kunstner som har vært i Hellas og Italia. De er tradisjonsglade og har vært det i lengere tid. Nettop derfor mener de nå at det er på tide å stå på egne ben.


Vi nordmenn har ikke samme rett til å snakke åpent om vår nasjonale egenart uttrykt i formenes vanskelige kunst. Vi har ikke arbeidet lenge nok og må ofte nøie oss med å spille jumboens rolle. Det burde snart være på tide at vi skrøt mindre og arbeidet mer. Det burde være på tide at vi skaffet oss enkelte begreper som kunde bli våre egne og som tydeligere kunde vise vårt ansikt i skandinavisk formgiving. Men det ser ut til å skulle ta tid å komme klar av den toneangivende franske skole og av det nasjonale bløff. Vi har begrep: vi vil gjerne at vår skulptur skal se frisk ut. Men derfra og til den store kunst er det ennå langt.


Det er jo det velsignede ved den franske skolen at der lærer de å arbeide. Det er jo det bemerkelsesverdige ved de franske mestere at de blir bedre med årene. De er ikke henvist til å leve høit på et vellykket arbeid fra ungdomsårene, de er heller ikke henvist til å leve på slump, på inspirasjon og talent, reklame og vennskap. De arbeider med begreper og verdier som før eller senere helt sikkert fører til målet. Tålmodighet er en av billedhuggerens beste egenskaper, ja, den er et kriterium på at han skjønner fagets krav. - 


Det hardeste materiale den menneskelige ånd kan speile sig i er det samme som billedhuggerens og kampen om hegemoniet i skulptur er den seigeste og siste og største kamp som kan føres mellem nasjonene og menneskene, mellem åndsretninger og mellem hjerner og hjerter. Det er åndslivet krystallisert i en stående eller sittende figur, forenklet til et minimum av inntrykk, fortettet til en enhet, til et monument. Den nasjon som kan skape sig et hegemoni i billedhuggerkunst er en suverén nasjon.


-Det er ikke mer enn 100 år siden svenske billedhuggere kom hjem fra Roma med hele lærdommen og mere til. De var ikke bare blitt påvirket begrepsmsssig i klassisk retning, de måtte også ha med sig de fremmede gudene og så blev det å stå og lage illustrasjoner til den klassiske mytologi. Senere, for omtrent ¾ århundre siden blev det mer nordisk særlig i tematisk henseende med Thor og Odin og derefter blev det en tid skjenket godt på med muskler og sagn og myter. Det var selvfølgelig ikke hit billedhuggerkunsten skulde, den kunde ikke stanse ved fremstillingen av et galleri av guder ingen trodde på.


Det blev innflytelsen fra Paris som skaffet forandring i dette forhold og Hesselberg var den billedhugger som brøt igjennem i Sverige med individualismen. Han laget kvinnestatuer rett og slett, det vil si, det var uskyldige og sjelfulle og henførte kvinner og de har navn fra blomsterverdenen, det var "Snöklockan" og ""Nāck??sen" og så videre. For det var dengang favorabelt å legge et slør av botanisk duft over titlene.


Efter hvert som den svenske billedhuggerkunst kom til å arbeide med problemene på hjemlig bane følte den lengsel efter sin mor arkitekturen. Og møtet mellem  dem kom til å forandre skulpturen.


Carl Milles var den første som gikk bevisst inn for en dekorativ og stor form, men se: tingen blev ikke løst bare med viljen, tradisjonen manglet og respekten for naturen var heller ikke altfor godt grodd. Resultatet blev en stilisering og frisering og en drapering som i seg selv betydde et tilbakeskritt. som han imidlertid vant inn. Til fordel for utviklingen var at han beviste at skulpturen kunde hevde sig som en stor dekorativ kunst på høide med arkitekturen.


Resultatet av dette første møtet mellem arkitektur og skulptur ble at det skulpturen vant i uttrykksmåte tapte den i inderlighet og  ærlighet. Dette vet de moderene svenske billedhuggerne godt og innredet sitt arbeid derefter. Det har alltid vært det store flotte d?? som har tiltalt svensken ?? men jeg tror nok at det de er ??dest i er det enkle lyriske, det uberørte og pretensjonsløse, det ? og ærlige. Og derfor er utviklingen i svenske skulptur sterkere bundet til litt beskjednere kunstnere som Milles, til Christian Erikson og ?? Eldh.


Det er modellstudiet og form?? arkitektoniske alvor som kjennetegner de beste av de nålevende svenske billedhuggere, Nils Møl??berg, Eric Grate og Bror Hjort. Det er mange flere.


Det som kunde ha betydning for oss i forbindelse med den oversikt "Konstrevy" kommer med, er at vi kunde få høve til å se et utvalg av de moderne svenske billedhuggere samlet i Kunstnernes Hus. Svensk skulptur er i ferd med å bli en svensk fasett og det burde gi oss litt å tenke på.
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