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TØNSBERGUTSTILLINGEN


Man skal passe paa de anledninger der gis til at lære vort land bedre at kjende.


Tønsberg-utstillingen er i så henseende utmerket. Tænke sig til, Tønsberg, Norges ældste by, anlagt 871 viser idag hvad den har prestert, presterer og vil prestere. Byen har ikke gjennemgaat nogen jevn utvikling, tverimot, den har været saa nedfor engang omkr. 1650 at der var paa tale at flytte den til Larvik. I de sidste 7 år har imidlertid hvalfangsten sikret byens fremtid og i 1925 finder altsaa byen at den er kommet saa langt at den vil holde utstilling.


Og det er sandelig en fornøielse at besøke denne. Det være saa langt fra at ustillingen sprænger byen. Den har faat en beskjeden plads paa Nøtterø-siden av byen og virker ved sin størrelse og hensigt avgjørende behagelig. Alt hvad man med rimelighet kan vente av en by av Tønsbergs størrelse kan prestere vil man finde her, fra haandmalt porcelæn og broderte sofaputer om husflid til landbruksmaskiner og skogsartikler. 


En utmerket fornøyelssesavdeling sørger for resten og en liten tiltalende musikpavillion blir om eftermiddagen fyldt av musikanter som ved hjælp av sine instrumenter gjør det lettere for de unge besøkende at fordøie kakene paa det aapne konditori.


Av kunst findes intet. Det er bare et litet tilløp med en gut i bronce. Og det er forresten også saa akkurat. Litt, men ikke meget. En ramme, men ikke flottere end billedet. Saaledes gjør utstillingen et solid indtryk, men den kunde ha vist sig mere. Byen er over 1000 aar gammel og en mindre stor by, Nidaros, skapte i sin tid Domkirken. Andre tider - andre strømninger - ganske rigtig.


Tønsberg har konstatert at den lever og arbeider.
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