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VEIEN

En vei fører fra et sted til et annet, den er som et levende bånd mellom menneskene.


Den samme vei retter seg opp og går over til å hete gate når den kommer innenfor bymurene, bulevard når den bli lagt rett oppå og aveny hvis den har selskap av trær eller Allé som vi bare har en av, Bygdøy Allé. Vår by og områdene omkring er ikke storartede som stjerneplassen på de Elyséeiske marker i Paris. Men den er nå engang blitt slik med eksproprieringer, utvidelser, reparasjoner og asfalteringer og nye reparasjoner og tilføyelser med nedgraving av vann og kloakrør og septiktanker.


Vår vei er ingenlunde uinteressant, den er nysgjerrig som bare det der den bryter seg frem rundt tjern og knauser og lar seg døpe beskjedent til å begynne med, Bakken for eksempel, Bjerkebakken, Trettebakken, Snaret og Hellinga for bare å nevne noen- eller den kan gå trett av seg selv og bli pensjonert som Gamle Drammensvei.


På veien kom vi en gang til Verdens ende og til en fjellknatt der det var malt med store hvite bokstaver: Jesus kommer snart. De som dengang malte må ha glemt å undersøke varigheten av bindemidlet, nå er jo konkurransen blitt skarpere i malerfaget. Den nevnte tekst overlevde bare den første verdenskrigen, den som få idag kan peke på den åpenbare grunn for. Hvem husker at utenriksminister Ihlen la ut miner uten å spørre om lov akkurat som oberst Eriksen ordnet opp med Blücher - også uten å be om lov?  - Vår vei er ikke uten fantasi i overført betydning, den førte oss til London under den siste krigen, da kunne man fra veien se hvem som hadde radio bare ved å telle etterglemte gressklippere som sto som små kirker forlatt på plenene. Det var en stillhet av religiøs karakter som stemningen i Millets bilde Angelus.


Av og til overgår veien seg selv, av og til undergår den seg selv. Den er blitt slik med underganger og overganger. streker som de billøse kan gå på og fortauer for alle som har mistet sertifikatet. Behageligst er vel for tiden Woxenbakken hvor beltedyret og plastposemennesket er skilt med trær. Men her lurer påkjenninger: postkassene som blir fylt med brosjyrer og foldere: kjøp nå med 20 prosent avslag på alt mellom himmel og jord - aldri har vel handelsfolket så smilende og selvutslettende gått mot en skummel konkurs. Spørsmålet blir: skal vi være med på at handelens menn tjener så lite?  Og andre farer og fristelser: "Reis nå, reis for eksempel til Bangkok, Thailands hovedstad, en by med gylne templer og smittende latter. Her blandes Vestens tempo med Østens ro, opplev folkelivet på det flytende marked. Se de store Buddhastatuene, den største er laget av 5,5 tonn gull."


Langs veien kommer også fanatikere som vil frelse deg med en spissfindig tolkning av Bibelen. Alt annet er galt og fører like til fortapelsen.


-Men verst er støyen. Vi kan ikke hører hva vi sier, vi må vente til det kommer en luke mellom bilene og så gjenta hva vi sa.


Så er da spørsmålet om naboen har hørt det vi sa og om han greier å svare før neste omgang med biler kommer, det kan være lastebiler, privatbiler, brannbiler, sykebiler, biler fra veivesenet, politibiler, trailere og motorsykler, folk som løper på rulleski, biler med tømmer og biler med cement, busser og turistbiler og campingbiler og biler fra pressen og fra det militære, biler med øl og redningsbiler med transport av forvridde karosserier for ikke å forglemme biler med den siste olje.


Kanskje greier han å si: Vi snakker mer om dette på Canari.


Således ordner alt seg til det aller beste i denne den beste av alle tenkelige verdener..


Vår vei fører oss fra vuggen til veis ende. Da vi var små og skulle sove, sto det 2 engler ved vår fot og 2 ved vårt hode. Idag står det ingen engel ved Vækerøveien.
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